

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta linea
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Abdón, San Senén, San Teodomiro, pat. de Carmona y San Rufino.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

En San Lorenzo continúa la novena á Nuestra Señora del Monte-Carmelo; á las 7 y 1/2 de la mañana misa rezada á las 9 y cuarto otra misa cantada, y por la tarde rosario, lectura, y gozos cantados por la Capilla de la Catedral.

En San Vicente el Real durante la Hora Santa solemnes completas en honor de San Ignacio de Loyola.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 y 1/2 á 7 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo núm. 52, á 75 céntimos de peseta el litro.

COCHES DEL NAVARRICO

A contar desde hoy, queda establecido un servicio de coches desde esta ciudad al Balneario de Panticosa, que harán un viaje cada cuatro días admitiendo carga y pasajeros.

Los citados coches saldrán de los soportales del café de Vega-Armijo, cuyo dueño, el Sr. Berdejo, dará razón al precio de los pasajes y de cuantos antecedentes se le pidan.



Sección de Noticias.

Cinco tormentas, una tras otra y con muy poco intervalo, han descargado sobre esta comarca abundante lluvia en la noche última, cambiando la sofocante temperatura que reinaba y el estado de los viñedos y hortalizas que principiaban ya en gran escala á secarse por la falta de aguas.

Según las noticias que tenemos, el beneficio de la lluvia ha alcanzado á la mayor parte de nuestra provincia.

Del Mercantil de Zaragoza:

«Para que sirva de muestra respecto del estado tristísimo en que se ven sumidos los agricultores del Bajo Aragón, léase el siguiente dato, que publica un semanario de Alcañiz.

En dicha ciudad y diez pueblos de su partido han sido embargados á 1.934 contribuyentes, por 13 559'94 pesetas que adeudan de contribución, fincas por el excesivo valor de 518,013'27 pesetas.

Las fincas han sido adjudicadas al Estado.

Y ahora, ¿quién trabajará esas fincas?

¿Y quién pagará sus contribuciones?

Porque como allí impera la miseria, nadie las comprará, y por consiguiente, perderán los desahuciados propietarios y nada ganará el Estado.

¿No sería mejor usar procedimientos más suaves?

¿Si el agricultor nada recolecta, cómo ha de satisfacer la contribución?

Mediten sobre ello los economistas que redactan proyectos de leyes en Madrid, donde no se ve respecto de estos asuntos más acá de la puerta de Alcalá.

Y dentro de esa puerta todo es júbilo y bienestar.»

Un periódico madrileño ha publicado la siguiente noticia sobre el precio del oro en Madrid:

Alfonsinos, 57 por 1.000; isabelinos, 95 por 1.000; onzas, 68 por 1.000; libras esterlinas, 67 por 1.000, y francos, 61 por 1.000.

Han llegado á Granada y hospedádose en el Hotel Roma diecinueve señoritas norteamericanas, que están haciendo un viaje por Europa. Son internas de un colegio y van acompañadas de un sacerdote y una señora, anciana, encargados de su educación y cuidado.

Los periódicos profesionales *La Clínica* y *El Genio Médico-Quirúrgico*

dicen que en la semana anterior han predominado los catarros gástricos y bronquiales por excesos de bebidas heladas.

Se recrudecieron también las afecciones laríngeas y algunos casos de reumatismos vagos articulares.

Las afecciones del aparato respiratorio aceleran su funesta terminación, presentándose en la generalidad de los casos una abundante diarrea coleriforme y sudores fríos, con desvanecimiento cerebral.

Por Real orden de 2 de Mayo último, dictada de acuerdo con el dictamen que emitió el Consejo de Estado, en pleno, y que resolvió un expediente relativo á obras de alumbramiento de aguas del río Besós, por el Ayuntamiento de Barcelona, se dispuso además, como regla general, que ínterin se publica una nueva ley, se estime comprendido el medio de aprovechamiento de aguas subterráneas por pozos con máquina elevatoria, cuyo motor no sea hombre, en los artículos 23 y 24 de la ley vigente y entre los que la misma ley no permite emplear con perjuicio de tercero.

Moralidad alemana.

Nada menos que el secretario particular del emperador de Alemania, Herr Manché, se halla inculpado de malversación de fondos, venta de títulos y de patentes é intervención en los asuntos judiciales valiéndose de medios ilícitos.

Herr Manché, cuyo nombre verdadero es Moisés, es de origen judío, y supo captarse las simpatías de la emperatriz Federico, la cual le nombró ayo del príncipe Guillermo, hoy emperador. Como éste andaba entonces mal de fondos, el ayo le facilitaba dinero.

Para ello se formó una sociedad de tres judíos, la cual se encargó en lo sucesivo de operar en gran escala, vendiendo todo lo vendible.

Un periódico dice que los capitanes del regimiento infantería de Luchana, de guarnición en Lérida, se han constituido recientemente en tribunal de honor para juzgar la conducta observada por un capitán del arma, que parece tomó parte en el acto de ocasionar desperfectos al monumento elevado al teniente Ruiz Mendoza, hecho de que ya dimos cuenta.

El tribunal ha declarado indigna la conducta del aludido capitán, en vista de lo cual se publicará en breve una Real orden, dándole de baja en el ejército.

La población de San Petersburgo se encuentra impresionadísima con motivo de la prisión de 28 oficiales del ejército, acusados de haber constituido una sociedad secreta con el fin de derrocar el autocrático régimen del Czar, creando una monarquía censtitucional.

A la vez que estas prisiones llevose á efecto por la policía el descubrimiento de una imprenta revolucionaria. Setenta polizontes sorprendieron á cuarenta nihilistas, que se defendieron heroicamente rewólver en mano resistiéndose más de dos horas.

Después de una encarnizada lucha logró la policía, ayudada por las tropas, derribar la puerta de la imprenta.

Siete nihilistas fueron muertos, 26 arrestados y los demás huyeron. De las fuerzas de policía murieron ocho hombres.

Cuando tales noticias llegaron á conocimiento del Czar, que se halla en Peterhof no pudo aquél contener el llanto.

El doctor español Sr. Mascaró, residente en Lisboa, ha inventado un alfabeto especial para enseñar á leer á los ciegos, muy superior al inventado por Braille.

La prensa lusitana hace de dicho invento grandes elogios.

Según cuentan, un vecino del Vendrell acaba de inventar un medio ingeniosísimo para andar y correr por la superficie de las aguas sin dificultad ni peligro alguno.

El invento como se desprende, acusa originalidad é interés.

Dice un periódico barcelonés:

«Téngase mucho cuidado en la admisión de monedas de dos reales pues después de haberse estado mucho tiempo sin que se viera una para remedio, de pronto ha habido en la plaza una verdadera inundación de ellas, por supuesto, falsas, en tanto número, que no parece sino que se haya descubierto una mina de tantas cucas monedillas, acuñadas y todo.

La aparición ha sido esta vez simultánea en varias plazas de abastos.

Ya sólo falta que se falsifique también la moneda de cobre, para que la haya falsa de toda clase, menos de oro, pues de éstas si que no se ve ninguna falsa.

Ni buena tampoco.»

El ayuntamiento de la villa de Esparraguera ha publicado un estado de la Hacienda municipal de aquella población, del cual resulta que el cargo á favor del municipio es de pesetas 14.319'38, y la data por obligaciones pendientes de pago de 6.321'11 pesetas, quedando un sobrante en caja de 7.998'27 pesetas.

Es de advertir que en la data no figura ninguna partida por obligaciones de primera enseñanza ni por otras atenciones importantes:

He aquí un municipio que puede servir de ejemplo y que seguramente causará envidia á los demás ayuntamientos de España, pues que con dificultad podrá citarse otro que se encuentre en una situación tan desahogada.

La dirección general de Contribución directas ha publicado una circular disponiendo que la recaudación y espendeduria de cédulas personales á los perceptores de haberes del Estado, de todas clases, se realice por los habilitados de ellas directamente con las oficinas de la Hacienda de las respectivas provincias, en la misma forma en que se ha verificado en años anteriores.

El positivismo y cierta ausencia del sentido moral son indudablemente las causas del notable descenso de la población en Francia.

Las autoridades van fijándose ya en los perjuicios que este descenso produce á la nación, y tratan de estimular su desarrollo.

En el Delfinado es notorio que en los registros de Charrette no se ha registrado ni un solo nacimiento durante el año 1890

Preocupado el alcalde de Charrette por este estado de cosas, ha publicado el siguiente bando: «Nos, alcalde de Charrette, prometemos una prima de cien francos á toda mujer que durante el año 1892 dé al mundo un niño viable. Esta prima será entregada al terminar el octavo día de la declaración del nacimiento en la Alcaldía. Para la adquisición de esta prima será preciso, además, que los padres lleven en el departamento un año de residencia, y que el recién nacido sea legítimo.»

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una Real orden, disponiendo desde luego que el párrafo primero del artículo 25 del Real decreto de 20 de Mayo próximo pasado sobre la reorganización de la carrera de escribanos de actuaciones se entienda solo aplicable á la provisión de las vacantes de secretarios de gobierno que ocurran con posterioridad á su publicación, y que la antigüedad, para los efectos del mismo artículo, se cuenta por el tiempo de servicio prestado ejerciendo la fe judicial en el mismo juzgado en que ocurra la vacante por todos que, según el artículo adicional del referido decreto pertenezcan al cuerpo de escribanos, sea cualquiera el carácter con que dichos servicios se hayan prestado.

En el Hospital Central de Sevilla ha fallecido hace pocos días un joven practicante, estudioso alumno de medicina, á consecuencia de un flemon difuso de mano y antebrazo, originado por la inoculación que recibiera en una de las difíciles y expuestas curas que á diario se practican en la sala de San Cayetano.

Tres días fueron suficientes para que el virus se apoderara en absoluto de aquella robusta constitución; entre sus compañeros ha causado grandísimo estupor la noticia.

La desgracia debe ser lamentada, pues verdaderamente triste es el hecho de que un ser que realiza la excelente obra de poner en práctica los medios para dar la vida á un semejante, pierda su existencia cumpliendo deber humanitario.

Parece que algunos días el gobernador de Guipúzcoa pasó un oficio al Gran Casino y demás círculos de San Sebastián recordando los preceptos del Código y anunciando que reprimirá enérgicamente toda contravención.

La opinión allí se halla dividida. Unos dicen que conviene el juego por que hace circular el dinero, y detiene allí á las gentes que, en caso contrario, se irían á Biarritz. Otros dicen que no conviene, porque muchas familias huyen del peligro.

Créese que el gobierno se ocupará nuevamente de este asunto.

Dícese que el Gran Casino se cerrará. Lo dudamos. Hasta ahora la empresa nada ha acordado.

La opinión de *El Correo* es que no se cerrará el Casino, y que se seguirá jugando; entre otras razones porque dice se juega en todas partes de España como nunca, y no sabe por qué San Sebastián ha de ser el blanco de los rigores del gobierno,

La del escribano del cuento:

Si se tira de la cuerda, que sea para todos.

Tiene razón el colega madrileño.

Por su parte *El Imparcial* escribe lo siguiente:

«La cuestión del juego en el Casino de San Sebastián se resolverá sin necesidad de celebrar Consejo, y se resolverá, según todas las probabilidades, tolerando los juegos generalmente tolerados en los círculos más importantes de Madrid.

Así lo decían anoche, al menos, ministeriales caracterizados.»

Nosotros creemos que ni en San Sebastián ni en ningún otro sitio, deben tolerarse más juegos que aquellos que están reconocidos por todos como lícitos y honrados.

Todo lo que sea pasar de ahí es faltar á la ley y á las más rudimentarias consideraciones sociales.

Ha comenzado en la delegación de Hacienda de España en París el canje de los títulos de la Deuda del 4 por 100 exterior por los nuevamente emitidos.

La cantidad de bonos es de 37 000. La operación del canje va á durar algunos meses. La que mayor trabajo á de realizar es la delegación de París, que paga por término medio cerca de diez millones de francos por cupón cada trimestre.

Los nuevos títulos son de papel más consistente é impermeable que los antiguos. La filigrana está hecha á tres tintas indestructibles por cualquiera de los ácidos empleados hasta la fecha por los falsificadores.

En la delegación de París no hay que pagar derecho de timbre alguno, por cuanto la emisión de los nuevos títulos no implica emisión de nueva Deuda, y por consiguiente no está sujeta al impuesto sobre las rentas extranjeras que se negocian en Francia.

Leemos en *La Educación*:

«La comisión provincial de propaganda que funciona bajo la presiden-

cia del Rector de Madrid para organizar el Congreso Pedagógico, ha acordado subdividirse en dos Comisiones para realizar su cometido y buscar, además, por *Ciudad de Santander*, nuestro estimado amigo el señor D. José M. Pulido, propietario y Director de *El Memorandum*.
Le dedicamos cordialísimo saludo de bienvenida.

Dicen de Calatayud:

«Pasa de 6.500 pesetas lo que se adeuda por el Estado á esta Audiencia para pago de indemnizaciones á peritos y testigos durante el cuarto trimestre del pasado año económico.»

UNA FRASE DEL DIFUNTO MOLTKE

Discutiéndose en una reunión respecto al mérito de los generales antiguos y modernos más famosos, y oído por el vencedor de Sadowa y de Sedan que su nombre podía figurar dignamente junto á los de Aníbal, César, Wallenstein, Turena, Napoleón, etc., etc.: «No, exclamó con viveza; no tengo derecho á que mi nombre esté al lado de aquellos célebres caudillos, porque yo no he mandado como ellos, en mi vida, una retirada.»

La invitación del presidente de la República de los Estados Unidos á las naciones extranjeras para que concurren á la Exposición Universal que se ha de celebrar en Chicago, ha tenido una gran acogida en todas partes.

Hasta la fecha, han notificado al Gobierno americano y á los oficiales de la Exposición, que aceptan la invitación los Gobiernos siguientes:

Francia, Gran Bretaña, Alemania, España, Japón, China, Méjico, Perú, Honduras, San Salvador, Costa Rica, República de Colombia, Cuba, Guatemala, Jamaica, Venezuela, Santo Domingo, Turquía, Dinamarca y Rusia.

El 9 del corriente salieron de Nueva York para Europa en el vapor *Columbia* los comisionados nombrados para venir al viejo Continente con el encargo de despestar el interés de esta parte del mundo en favor del próximo gran certamen, cuyos miembros conocen ya nuestros lectores.

Se dirigen primero á Londres, y de allí visitarán á París, San Petersburgo, Berlín, Bruselas, Viena, Copenhague y otras capitales.

Presentarán á los Gobiernos europeos los planos, proyectos y todo cuanto sea concerniente á la Exposición, y harán lo posible por conseguir que todas las naciones prometan donativos para ella.

El presupuesto de gastos para edificios y terrenos para la World's Columbian Exposition es de pesos fuertes 12.766.890, ó sea, casi el doble de todo lo gastado para la Exposición de París.

El coste de algunos de los principales edificios es como sigue:

	Pesos fuertes.
Administración.	650.000
Pesquera.	350.000
Artes y Manufacturas.	1.200.000
Electricidad.	650.000
Minas.	350.000
Agricultura.	500.000
Edificio de las señoras.	200.000
Transportación, etc.	1.000.000
Bellas Artes.	1.000.000
Palacio de las máquinas.	450.000
Ganados.	385.000
Horticultura.	250.000
Portadas, etc.	400.000
Muelle de paseo, Casino, etc.	250.000
	7.635.000

No solo están trazados los planos para estos edificios, sino que ya están firmados los contratos para la construcción de muchos entre ellos. El trabajo de preparar el vasto terreno, que comprende más de 1.000 acres está concluido. Cerca de un millón de varas cúbicas de tierra han sido escavadas y mudadas, y los terrados enormes para los edificios están listos. Mientras se lean estas líneas, la obra de construcción en Jackson Park estará progresando activamente por unos millares de hombres, y brevemente 15.000 obreros estarán empleados.

De la importante revista el *Boletín semanal de Estadística y Mercados* que se publica por el ministerio de Fomento, cortamos los siguientes datos referentes á la semana anterior.

Albacete.—Los precios de esta semana no han sufrido la menor alteración, comparados con los de la anterior.

La temperatura y estado higrométrico son inmejorables para las operaciones de siega y trilla.

El precio del pan y carne sigue invariable.

Almería.—Continúan sostenidos los precios de los cereales, á pesar de haberse comenzado la recolección.

El estado de madurez de la uva permitirá muy en breve el embarque de dicho fruto, que hasta la fecha se encuentra en excelentes condiciones.

Avila.—Los mercados de cereales encalmados á causa de la escasa oferta; el de animales flojo por las labores de verano; el de productos diversos sin alteración, y el de productos transformados con escasa demanda.

Los precios de dichos productos sin variación apreciable.

Las cosechas en tierra, en buen estado.

Barcelona.—Tampoco se han alterado los precios de los trigos, por más que han llegado las primeras partidas de trigo nuevo procedente de Sevilla.

Burgos.—Obsérvase una baja general en los precios de los cereales y leguminosas.

Cáceres.—El mercado de cereales tiende á la baja por el resultado que va dando la cosecha, que es mejor del que se esperaba a causa de la buena maduración que han tenido estos granos.

Cádiz.—Los precios de los cereales y leguminosas sostenidos, con escasas transacciones.

La siega de trigo está terminando, dándose comienzo á la trilla, esperando una regular cosecha.

Castellón.—En los pueblos del litoral se nota alza en los precios de los trigos y cebadas.

Igual paralización que en la semana anterior en la demanda de vinos.

Los de Benicarló se pagan en el depósito de Bercy de 27 á 30 pesetas hectólitro.

Cuenca.—El tiempo sigue despejado, aumentando los calores bastante, debido á la falta de vientos.

Los cereales, con poca variación de precios.

Gerona.—Siguen estacionados los mercados de aceites, vinos y ganados. En el de cereales tampoco hay variación, acusándose únicamente en las harinas un alza de una á dos pesetas por hectólitro.

Granada.—Las noticias que se reciben de los principales puntos productores confirman los pronósticos que se formularon en lo relativo al éxito de las cosechas de cereales y leguminosas; en los primeros la cosecha será más que mediana, y regular en las segundas.

Guadalajara.—El mercado de cereales ha experimentado una ligera baja. En estos productos se verifican muy pocas transacciones.

Huesca.—Desde la semana anterior ha empeorado algo la situación de los viñedos, por causa de la pertinaz sequía y fuertes calores en unos puntos, y en otros, que son los de la región central, próximos á los ríos, ha hecho su aparición el mildew, ocasionando algún daño, pero sin revestir por ahora la plaga caracteres de rápida propagación.

La siega se está ultimando en toda la provincia y la trilla ha comenzado en la parte baja con los resultados anunciados en los partes anteriores.

Los precios de los principales artículos no han variado; únicamente los de los vinos sin enyesar siguen con tendencia al alza.

Jaén.—El mercado de cereales en baja. La cosecha de estos productos puede calificarse de regular en grano y muy escasa en paja. Los viñedos presentan muy buen aspecto y en los olivares la floración se ha verificado en buenas condiciones. En el mercado de la capital hay bastante existencia de vinos.

León.—Los precios siguen sin variación sensible, en expectación del resultado de la próxima cosecha.

Madrid.—Los cereales han alcanzado en la presente semana mayor precio que en la anterior, á excepción del trigo, que ha experimentado una pequeña baja.

Palencia.—En la presente semana los cereales se sostienen á los mismos precios de la anterior. Las entradas han sido reducidas y las operaciones escasas, excepto en Osorno, pueblo del partido judicial de Carrión, donde se han hecho 500 hectólitros de trigo, quedando ofrecida otra importante partida, y en Herrera de Pisuerga, en cuyo mercado se vendieron 350 hectólitros de aquella cereal y 27 de cebada.

Segovia.—El aspecto de la cosecha es excelente.

Sigue la siega de cebadas en los partidos de Santa María de Nieva y Segovia.

Los precios de los cereales sostenidos, con una ligera tendencia á la baja en la capital.

Sevilla.—En esta semana han tenido una ligera alza en sus precios el trigo, las habas y los hierros, y una baja insignificante la cebada nueva, á causa de no ser aún muy solicitada para la alimentación del ganado, empleándose con preferencia la cebada vieja y la avena. Hasta que estén más adelantadas las faenas de la recolección, este mercado continuará incierto sin poder predecir su tendencia.

Soria.—Continúa con toda actividad la siega de cebadas y centenos, que principió en la semana anterior, pudiendo calificarse de regular la cosecha que se obtenga de éstos y escasa en grano y paja la de aquéllas, debido á la falta de calor y humedad en la época conveniente.

En el mercado se ha iniciado una pequeña baja, que debe atribuirse á la proximidad de la recolección total de cereales y á haber cesado la exportación de los indicados productos á otras provincias, siendo escasa la concurrencia y transacciones por los trabajos de recolección á que se hallan dedicados los labradores.

Tarragona.—A pesar de la calma en las transacciones, nótase alguna reacción en los precios, debido á las malas noticias de la próxima cosecha á causa del mildew.

El trigo ruso se cotiza en esta plaza de 25,88 á 25,52 pesetas el hectólitro.

El vino del Priorato se negocia de 25 á 23 pesetas, y el de la Conca de Barbará de 18 á 15 pesetas el hectólitro.

Teruel.—El mercado de cereales paralizado por completo, habiéndose iniciado una pequeña baja en los trigos en aquellas variedades que se prefieren para el consumo de la localidad.

Valencia.—En la presente semana no ha variado la situación de los cereales.

Los trigos confíase que mejoren de precios en vista de las malas noticias que se reciben de Rusia y de otros puntos productores; pero hasta que se sepa de una manera cierta y concreta el resultado en conjunto de los diferentes países no es fácil experimentar variación notable.

Valladolid.—Los mercados de granos con tendencia á la baja y escasas existencias.

En Mota del Marqués se calculan las siguientes existencias: trigo, 800 hectólitros; cebada, 200.

En Nava del Rey: trigo, 2.630; cebada, 630; centeno 27; avena, 22; guisantes, 41; garbanzos, 67; algarrobas, 145; vino, 23.600; aguardiente, 32, y alcohol, 24.

El aspecto de los sembrados es regular.

Los precios del kilogramo de pan son como sigue:

De primera, 32 céntimos; de segunda, 30 id., y más inferior, 28 id.

Los de las carnes, sin alteración.

Zamora.—En el precio de los cereales se nota alguna baja, que obedece al mejor aspecto que presentan las cosechas.

Igual sucede respecto á las leguminosas y diversos, en los cuales se verifican muy pocas transacciones.

Zaragoza.—No hay variación alguna en el mercado de la capital. Continúa la recolección de la cosecha, que puede calificarse de regular en los terrenos de regadío, y de nula en los de secano, donde como único aprovechamiento se han hecho pastar por los ganados traídos.

Sección de Primera Enseñanza.

UNIVERSIDAD LITERARIA DE ZARAGOZA

Con arreglo á lo dispuesto en el Reglamento de 7 Diciembre de 1888, para la ejecución del Real decreto de 2 de Noviembre anterior, se proveerán las Escuelas de primera enseñanza de este distrito universitario, que resultan vacantes en los pueblos siguientes:

PROVINCIA DE LOGROÑO

Traslado.—*De niños:* Canales, completa 625 pesetas; Uruñuela, idem 625.—*De párvulos:* Alfaro, párvulos 1.100.—*Concurso de ascenso.*—*De niñas:* Canales, completa 625; Cihuri, idem 625.—*De ambos sexos:* Inestriñas, ambos sexos, 625.—*Concurso único.*—*Incompletas:* Viniegra de Arriñaba, mixta 600; Clavijo, idem 500; Valdemadera, idem 500; Baños de Rioja, idem 400; Santa Lucía de Osón, idem 400; Castroviejo, idem 360; Peciña, idem 360; Posadas, idem 250.

PROVINCIA DE NAVARRA

Traslado.—*De niños:* Ustarroz, completa, 625 pesetas; Petilla de Aragón, idem 625.—*De niñas:* Zuvietá, completa 625.—*Concurso de ascenso.*—*De niños:* Muniain, completas 625; Echanri, idem 625.—*De ambos sexos:* Arano, ambos sexos 625; Erásun, idem 625.—*De niñas:* Muniain, completas 625.—*Concurso único.*—*Incompletas:* Eneriz, ambos sexos 550; Cissurriz, idem 500; Urdanoz-Aizpein, idem 500; Meano, idem 500; Mués, idem 450; Metanteu, idem 400; Astica, idem 350; Uneiti, idem 325; Adoain, idem 300; Esain, idem 300; Elcuez, idem 300;

PROVINCIA DE SORIA

Traslado.—*De niñas:* Herreros, completa 625 pesetas.—*De ambos sexos:* Somaen, ambos sexos 625.—*Concurso de ascenso.*—*De niños:* Barasona, completa 625; y 125 aumento voluntario; El Royo, idem 750.—*De niñas:* Magaña, completa 625.—*De ambos sexos:* Arenillas, ambos sexos 625.—*Concurso único.*—*Incompletas:* Fuencaliente de Medina, ambos sexos 550; Muro de Agreda, idem 550; Tajueco, idem 525; Quintanar de Gomez, idem 500; Momblona, idem 500; Torralva del Burgo, idem 500; Cueva de Agreda, idem 500; Santa María de Huerta, idem 500; Navalcaballo, idem 500; Matanza, idem 450; Lúceras, idem 450; Marazovel, idem 450; Brías, idem 400; Omeñaca, Mixta, 400; La Losilla, idem 400; Acrijos, idem 400; Valdelavilla, idem 400; Ventosilla, idem 400; Palacio, idem 400; Hoz de Abajo, idem 400; Valdealvín, idem 400; Valdenegrillos,

Mixta 400; Aldea de San Esteban, idem 400; Cuevas de Soria, idem 400; Vizinanos, ambos sexos 365; Pinilla del Olmo idem 350; Castil de Tierra, idem 325; Fuentecantos idem 300; Soliedra, idem 300; La Perera, idem 275; Póveda, idem 275;

Correspondencia.

Madrid 28 de Julio de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

La paz octaviana que goza el gobierno por más que digan no es natural. Siempre una situación, por más que gobierne bien, siempre tiene algún punto negro y alguna pesadilla que le preocupe.

El Sr. Cánovas y sus colegas no están por lo visto incluídos en este contingente á juzgar por lo poco que hacen y por la poca aprensión que tienen en resolver los graves problemas que se van amontonando en la cosa pública.

El general Beránger, es hoy furiosamente atacado por la prensa del Ferrol.

Otros periódicos lo hacen al ministro de Estado por su desdichada gestión en los asuntos internacionales, y de iguales ataques son objeto los demás individuos del gabinete porque dejan sin resolver cuestiones de capital interés.

Esta calma chicha, no vaya á creerse que es ni con mucho, lo que aparenta ser.

Por el contrario, se sabe de buen origen que el jefe del gobierno se preocupa mucho de la negligencia de los ministros y estudia *sotto voce*, la manera de buscar solución á una crisis semi-total.

Es indudable que las personas influyentes, tales como el general Campos, no dejan hacer cosa alguna al presidente del Consejo cuando ésta se refiere á la crisis; quiere y desea y parece que lo consigue, que la conjunción marche adelante y no sufra menoscabo.

El Sr. Cánovas está con esta influencia del general Campos muy molesto y al parecer está arrepentidísimo de haber aceptado la coronada.

Este arrepentimiento se ve bien á las claras en todos los ministros que no son de la conjunción, pues sabido es que en todos los Consejos de ministros no reinan las mejores armonías entre uno y otro bando.

Veremos pues lo que resulta de todo esto, y si el Sr. Cánovas sacude la para él onerosa tutela del príncipe principal de la milicia.

Hoy publicará *El País* una carta del capitán Casero, confirmando cuanto dijo en su telegrama y el cual dí á conocer íntegro hace cuatro días.

La embajada marroquí ha llegado esta mañana á San Sebastián.

siendo recibida por el gobernador, el alcalde, comisiones y por el introductor de embajadores Sr. Zarco del Valle.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento para acordar los festejos con que ha de obsequiar á la gente marroquí.

El embajador ha recaído en su enfermedad y según noticias particulares lo que tienen es un cólico feroz.

En el Congreso he estado esta tarde y no he visto á persona alguna que pudiera dar la menor noticia.

Allí solo se encuentran algunos desocupados y á esas personas que todos conocemos por estar en el salón de Conferencias por no tener á donde ir.

La calma política por lo tanto continua, pero repito que esta calma es aparente.—M.

B O L S A .

París 28, 4 por 100 exterior español, 71'50.

Madrid 28, 5'45 tarde.—Bolsín últimos cambios, Madrid.—Contado, 76'10.—Fin de mes, 76'05.—Fin del próximo, 76'35.—Exterior, 77'10,—Amortizable, 88'50 —Cubas, 105'40.—Banco de España, 421'00.—Tabacos 00'00.—Barcelona: Interior, 76,05.—Exterior, 77'00.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Julio

Día 28

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA á la sombra.		DIRECCIÓN DEL viento		ESTADO DE LA atmósfera		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana	Tarde	Má- xima.	Mí- nima	Ma- ñana.	Tarde	Ma- ñana	Tarde	
720,2	718,4	32,2	13,5	S.S.E.	S. E.	3 10 r.	Desp.°	"

Telegramas.

EXTRANJERO

Londres 28.—Lacygreen pueblo del condado gran tormenta. Un rayo cayó en una granja agrícola donde daba una conferencia un pastor protestante. Del auditorio murieron tres. Otros y el pastor resultaron graves.

Lisboa 28.—Mañana marchará con rumbo á Chile el barco chileno «Presidente Erraurez» Autoridades portuguesas, y consules,

ejercen gran vigilancia. Comandante dice solo deseaba alistamiento hasta Buenos-Aires.

Nueva York 28.—En California nuevos atentados misioneros católicos China. Cercanías Fuentelicon incendiadas/saqueadas cuatro capillas cristianas.

Tolón 28.—La policia trabaja extraordinariamente para averiguar el paradero de las personas que enviaron á Paris los libros explosivos y que atentaron contra la vida de la esposa de Mr. Constant y la de M. M. Treille y Elienne. La policia no ha averiguado nada pero se dice de público que los verdaderos culpables no residen en Tolón y que solo vinieron á esta para facturar las cajas explosivas abandonando después la población. Los criminales tienen probada la coartada.

Paris 28.—Es causa de la horrible catástrofe ocurrida en la estación de Saint Mandé, se ha dictado auto de prisión contra el maquinista del tren que motivó el choque y además contra el jefe de servicio de la estación de Vincennes.

INTERIOR

Madrid 28.—«El País» publica esta noche la anunciada carta del excapitan D. Carlos Casero, en la que insiste en que no solo no ha solicitado la amnistía, sino que ignora aún si la solicitará, pues esto dependerá de las instituciones que el Sr. Ruiz Zorrilla le comunique.

Cádiz 28.—Las últimas noticias de Gibraltar dicen que continúa haciéndose con escrupulosidad la desinfección del «Utopia», á bordo del cual no quedan ya cadáveres. Los médicos españoles han aprobado los métodos de desinfección que se emplean, y que son los más perfeccionados. En vista de esto el Gobernador de Cádiz aplazó la salida que estaba anunciada para mañana, y en la cual habia de acompañarle dos vocales facultativos de la Junta de Sanidad.

Madrid 28.—De los sucesos de Ciudad-Rodrigo no hay nuevos detalles. La prensa liberal censurará esta noche la casualidad de que con los sucesos del domingo haya «coincidido» la visita girada por el general Dabán á la guardia civil de la provincia de Salamanca.

San Sebastián.—La embajada marroquí llegó á la hora fijada, siendo recibida por las autoridades civiles y militares, y una comisión del Ayuntamiento. El embajador ha llegado un poco indispuerto. Se organizarán festejos en honor de la embajada. Hay mucha animación, La recepción en el palacio de Ayete, será brillante, á juzgar por los preparativos que se hacen.

M.

AGUA DE PANTICOSA

A TRES REALES BOTELLA DE A LITRO

Se recibe diariamente con los coches que prestan servicio al Bañeario, y se expende en la Administración de diligencias á Panticosa á cargo de **MARIANO FRAGO**, fonda de España.

También se reciben de **MEDIO** y **UN CUARTO** litro y se facturan en cajas á cualquier estación que se solicite, con solo indicar la dirección y si he de abonar el porte hasta su destino.

Se expenden en la misma, agua de Paracuellos de Giloca, Estadilla y Arro.

Huesca 20 Junio de 1891.—El Administrador, **MARIANO FRAGO**.

A VISO AL PÚBLICO ÚNICO Y MUY INTERESANTE

—❦—

El día 1.º de Agosto llegará á esta ciudad el representante ortopédico del célebre y reputado especialista de Barcelona, D. Pedro Ramón, establecido en la calle del Cármen, núm. 84. primer inventor de los renombrados bragueros céntricos «reguladores» y del aparato ocluser «restrictivo», recomendados por eminentes médicos del país y extranjero para la curación pronta y radical de toda clase de «hernias» (quebraduras) por voluminosas y antiguas que sean. Siendo los únicos en su clase que han obtenido la aprobación y dictamen altamente honorífico de la muy ilustre y Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y de otras varias, á cuyo autor le fueron concedidos dos reales privilegios (dos patentes de invención por 20 años) y otras menciones honoríficas, entre ellas la de ser nombrado miembro correspondiente laureado con medalla de oro en la Academia de inventores de París.

Dicho señor representante es el mismo que en igual época del año próximo pasado visitó esta población y mereció ser consultado por distinguidas personas que sufrían hernias (las cuales, en su mayoría, ya no sufren tan molesta como peligrosa dolencia) viniendo provisto de un muestrario completo de las especialidades de la casa, pudiendo los pacientes encargarle lo que sea de su gusto ó necesidad para alivio y curación de su dolencia.—Horas, de ocho á doce mañana y de siete á nueve noche.

Permanecerá en ésta los días 2, 3 y 4 de Agosto.

Se hospedará en la fonda de España, donde los pacientes pueden ir á consultarle.

ARRIENDO

número 72 informaran.

Se hace de una casa con dos habitaciones sita en la calle la Palma número 6. En el Coso-bajo

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 28, 10:40 mañana.

Oficialmente se sabe que la huelga de albañiles de Alcoy, ha terminado, habiendo aceptado los patronos, menos tres, las condiciones propuestas por los obreros. En la conferencia celebrada ayer por los Sres. Pidal, Cánovas y Silvela trataron detalles relativos de la inauguración de la estatua de Jovellanos.—M.